

江西省高校与县域基础教育协同提质行动 工作动态

第 8 期

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024 年 4 月 9 日

【省级动态】

★省教育厅召开全省基础教育重点工作暨教研工作部署会。3月 28 日，全省基础教育重点工作部署会暨全省基础教育教研工作会在江西教育大厦召开。省委教育工委副书记郑志军出席并讲话，省委教育工委委员、省教育厅副厅长程裕秋主持会议。

会议总结了 2023 年全省基础教育工作情况，交流经验，部署 2024 年基础教育重点工作。会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和考察江西重要讲话精神，认真落实全国基础教育重点工作部署会、全国基础教育教研工作会议和 2024 年全省教育工作会议相关部署要求，认真分析形势，坚定推动全省基础教育高质量发展的信心决心，聚焦关键要素，全力推进基础教育扩优提质。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，加快构建“大思政”工作格局。要抓好布局调整，优化资

资源配置，做好高校与县域基础教育协同提质工作，扩充优质教育资源，强化质量监测，推动学前教育普及普惠和义务教育优质均衡发展。要切实规范学校办学行为，做好“双减”工作，优化教育育人环境，提高课堂教育质量；做好教育民生工作，解决群众急难愁盼问题；积极推进数字赋能，提升教育治理效能，着力激发办学活力，深化基础教育综合改革；切实做好消防安全、交通安全、防欺凌等工作，加强学生安全教育、法制教育，守牢校园安全防线。各级教研部门要不断健全工作机制，强化队伍建设，创新工作理念和方式方法，提升教研育人质量；要在课题研究、课程实施、“双减”校内提质增效、协同提质、心理健康教育、拔尖创新人才培养等方面着力，积极发挥教研工作支撑作用，赋能基础教育高质量发展。

会上，九江市教育局、南昌市教育评估监测和技术推广中心、赣州市上犹县教科体局、上饶市婺源县教体局、宜春市奉新县教体局、吉安市峡江县教体局、赣南师大附属蓉江小学等7个单位分别作交流发言。

★省教研室深入试点县开展“送教送研”帮扶活动。3月26日，省教研室组织省、市幼教名师联盟工作室专家成立学前教育教研导师团，赴上高县敖山镇洋林民族村开展“送教送研”帮扶工作，70余名县、乡镇和村的幼教工作者参加活动。活动旨在有

效落实省教育厅对口支援民族村工作要求，促进该村幼儿园加强教育教学管理，同时辐射引领上高县域各幼儿园，以研促教，不断提升保教质量。

★省专班调研组深入赣州市调研协同提质行动推进情况。4月2日至3日，省协同提质行动专班深入到赣州市赣县区、章贡区调研。调研组实地走访7所学校幼儿园，并与协同提质行动相关高校、教育行政部门以及试点校园进行2场座谈，详细了解相关试点单位行动推进情况。赣州市教育局协同各方齐心发力，重点工作推进顺利，总体情况良好。

【高校动态】

★江西师范大学联合南昌高新区举办基础教育协同提质行动首届校长论坛。3月7日，南昌高新区基础教育协同提质行动首届校长论坛在试点校江西师范大学附属中学瑶湖校区举行。江西师范大学专家与会作专题报告，与百余名中小学校和幼儿园的党组织书记、校（园）长共话学校管理，共谋教育发展。

★井冈山大学以课题研究引领推进试点校教研联合体建设。3月5日，学校召开2024年基础教育协同提质工作推进会，校党委常委、副校长冷明出席会议，学校11个部门和教学单位参加会议。3月20日和22日，学校先后派出3个专家组分别赴井冈山大学

附属中学和吉安县庐陵学校，指导两校教师参与基础教育研究课题申报工作。

★江西科技师范大学同红谷滩区协同推进思政课建设。3月6日和26日，江西科技师范大学同南昌市红谷滩区红岭学校和南昌第十九中学开展协同提质小初衔接座谈会，共商大中小学思政课一体化课程建设和家校共育等协同工作。

★赣南师范大学派出专家组到8个试点校开展系列专题讲座。3月6日和8日，学校派出心理学、教育学和学前教育等3个专家组，先后到赣县区和龙南县的试点校（园）调研，并开展系列专题讲座，指导试点校（园）学生心理健康教育工作。3月19日，学校文学院派出专家到赣县区第二中学开展整本书思辨性阅读专题讲座，帮助试点校教师提高整本书阅读教学水平。

★上饶师范学院加强试点县（市、区）实习实践基地建设。3月上旬，学校先后赴鹰潭市月湖区和贵溪市签署实践基地合作协议并开展培训。学院与试点校共建“UGS”（高校—政府—中小学）协同创新实践基地、教育实习实践基地和基础教育名师工作室并挂牌，首批派出实习生72人。学校组织心理健康教育微专业课程教学培训，两个市（县、区）120名教师参加培训。

★九江学院深入试点县（市、区）开展系列活动。3月12日至13日，学校副校长李松志带队先后到瑞昌市和湖口县召开基础

教育协同提质行动座谈会。3月6日，派出20名实习生赴瑞昌市试点校实习。3月18日，学校派出5个专家工作组到湖口县试点校，围绕基础教育课题研究、心理健康教育和特色精品课程创建等方面提供指导。3月20日，学校组织学术讲座并同步线上邀请瑞昌市和湖口县教师参加，拓宽教师学习与交流渠道。

★新余学院组织师生到新余市渝水区等地教育实习。3月以来，学校组织350名师范生赴渝水区等地的12所城区中小学开展为期16周的教育实习活动。紧紧围绕协同提质行动，健全三方联动多元协同育人机制。3月22日，新余市大中小学思政课一体化共同体建设启动仪式暨集体备课会在新余学院召开，省委教育工委宣传部、新余学院、新余市委宣传部、市教育局、共同体联盟校等有关负责同志100余人参加会议。

★南昌师范学院深入抚州市试点县开展教师培训。3月14日至15日，学校组建学科专家团队分别到抚州市南城县第一中学和实验中学开展新高考主题培训，帮助教师领会新高考要求，180名中学教师参加培训。3月22日至23日，学校思政课专家团队在南丰县开展大中小思政一体化建设教师培训活动，全县中小学思政教师参与。活动旨在帮助教师利用本土红色资源，创新教学方式，建设具有地域特色的思政精品课程。

★萍乡学院与安源区围绕学前教育质量提升开展系列活动。3

月 19 日至 20 日，安源区举办幼儿园图画书阅读教学优秀课例展示活动，萍乡学院学前教育专家团队全程指导，全区幼儿园教师 800 余人通过“赣教云”线上观摩活动。3 月 22 日，萍乡学院与安源区联合举办的协同提质行动学前教育质量提升专题会在安源区教育局召开。

★豫章师范学院专家团队到试点县开展系列活动。3 月中旬，学校分 3 批次派出 8 个学科专家团队，到南昌市红谷滩区和安义县的试点校（园）开展新高考主题培训，辅导试点校课后延时服务，指导园本课程建设等活动。3 月 15 日和 19 日，学校分别与南昌市红谷滩区第二小学、云溪学校签署教育实习实践合作协议并授牌，首批派出实习生 97 人。

【市县动态】

★南昌市高新区召开协同提质行动教研联合体工作会。3 月 20 日，南昌高新区召开协同提质行动教研联合体工作会，公布《江西师范大学与南昌高新区基础教育协同提质行动师范生实习实践基地校名单》和《江西师范大学与南昌高新区基础教育协同提质行动教研联合体名单》，组建校本教研、集团教研、专项教研和名师教研等四个教研联合体平台，推动共同体建设。

★萍乡市湘东区试点校积极推进教研活动开展。3 月 6 日，

湘东区云程学校 22 名教师到萍乡学院观摩学习。3月 19 日，湘东区中心幼儿园组织教研联盟体，围绕提升教学质量主题开展研培活动。3月 20 日，萍乡学院专家团队到湘东中学，围绕艺术课题研究、课堂教学和社团建设等提供指导，帮助教师提升艺术教学和活动组织能力。

报：省协同提质行动领导小组组长、副组长

送：省协同提质行动领导小组成员单位、联盟高校、各设区市教育局

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024 年 4 月 9 日印发
